

# 衢州美麗河湖：秋水共長天一色

【中國網】一切美好的事物都值得等待，這一季的秋景同樣如此，當所有人都在感慨，過山車式的氣溫把秋天弄丟了，不期然間，浙江衢州美麗河湖的秋如約而至，是秋色連波，波上寒烟翠，亦是湖光秋月兩相和，在這最美的季節裏，水利巧匠精心打造已久的美麗河湖，也迎來了最美的時刻，看落日餘暉灑碎金，賞紅葉搖曳映秋水，沉浸式體驗這一季，秋水共長天一色的景致吧！

## 一、開化縣馬金溪獨山段

10月的馬金溪，溪水潺潺，清澈見底，流淌過錯落的堰壩，層林盡染，山水相映成趣。



得益于馬金溪流域綜合治理，如今百裏金溪繪就“共富畫廊”，集山水、田園、詩意於一體。這樣的故鄉美景你愛了嗎？

## 二、常山縣常山港



日暮鄉關，金色的晚霞鋪了一江，水波浩淼的常山港多了幾分靜謐。



近年來，當地水利人通過水岸治理、生態美化，打造了休閒養生、現代景觀、鄉愁古韻等特色水利景觀帶，讓“千裏錢塘江，最美在常山”成為現實。

## 三、衢江區盈川村



秋日的盈川古碼頭金風習習，行舟縹緲，楊柳祠前江水悠悠東逝。在這裏，仍能遙想起千年前衢江航運的繁華和詩意。



為復興盈川水文化，當地水利巧匠通過河道治理、堤岸修復，高標準打造水文化節點公園，讓古渡煥發生機和活力。

## 四、龍游縣白鶴湖商埠文化園



金色的夕陽，晚歸的故人，蜿蜒的堰壩，靈動的江水，美成了一幅濃墨重彩的油畫。



靈山港流域綜合治理的開發，將沿綫生態、景觀、風俗、文化串珠成鏈，打造靈動濱水風光帶，正助力衢州高質量建設四省邊際共同富裕示範區。

## 五、柯城區石梁溪麻蓬段



綠樹紅花相映成趣，一汪碧水也格外靈動，溪底的各種水草，隨着溪水的蕩漾搖曳着身姿。（胡文佳 任佳慧 祝秋瑜 範海軍 王丹萍 陳夢婷）

## 柯城常山港：城鄉融合發展的綠色經濟帶

【中國網】浙江省衢州市柯城區常山港上游為馬金溪，在開化華埠鎮境內主要有池淮溪、龍山溪、馬廷溪三條大支流匯入；自下界首村入常山縣境，在常山縣境內主要有龍繞溪、南門溪、虹橋溪、芳村溪等四條支流匯入；自航埠鎮的北淤村進入柯城區境內，經航埠、溝溪、河東、萬川、汪村等村莊後，在雙港口匯入衢江。常山港河道長為175.9公裏，流域面積3385平方公裏。

本次常山港美麗河湖創建範圍始於溝溪口村終至衢江匯合口，全長15.5公裏。河道沿岸建有標準防洪堤、生態護岸、生態堰壩、岸頂綠道及親水園路、平臺、濱水公園等便民設施和標準化管理等工程措施。全流域目前基本達到浙江省“美麗河湖”建設標準，即安全流暢、生態健康、文化融入、管護高效、人水和諧等方面的評價要求。

根據常山港空間布局原則，以常山港為主軸；以治理理念和區域產業發展需求將柯城常山港打造成：以“一脈·三區·六心·多點”的格局。

一脈：南孔儒風千年一脈，同指常山港詩畫風光帶。

三片區：生態休閒區：以墩頭、墩頭密、毛村等生態堤岸，溝溪鄉、北淤村水文化節點建設為重點，改善民居環境及發展環境，以民宿經濟及農家樂為產業支撐，打造秀美新村、夢想家園；

集鎮風情區：由航埠集鎮、嚴村、彭村為主，展現航埠鎮的古埠風情與文化沉澱。以古今結合的休閒經濟為支撐，以沿江夜游為特色，發展夜晚經濟，綻放星城活力。

雙城融合區：是航埠與主城區連接的重要塊區，左岸以陽光草坪為核心，吸引周邊遊客享受自然，追憶童年時光的純真；水上開辟巴士綫，發展水上旅遊經濟，與信安湖水上游覽相融合，與主城區實現資源共享及互動；右岸依托中國茶葉研究所遺址、杜立特行動遺址等，打造及配套具有愛國主義教育意義的景觀節點。

六心：孔子文化的核心思想提煉的6處水文化節點。

多點：包括村莊埠頭配套節點、保護節點。

常山港美麗河湖的創建，為沿綫的鄉村振興提供了助力，成為助推城鄉融合發展的綠色經濟帶。柯城區溝溪鄉全力打造“南孔聖地，衢州有禮”城市品牌，堅持用文化和藝術點燃鄉村。常山港為航埠低碳小鎮提供了天然助力，航埠低碳小鎮定位為浙江省第一個以低碳發展為主題的特色小鎮，通過大力發展低碳能源、低碳智慧雲倉、低碳高端制造、低碳文化旅游等產業，積極打造國家智慧微網基地、浙西低碳產業基地和低碳文化基地。低碳小鎮創建期內，共安排新（續）建項目35個，其中產業項目23個，基礎設施項目12個，實現總投資51.80億元。2021年，低碳小鎮將實現工業總產值33.27億元、年稅收收入1.54億元、新增就業崗位10000個；年接待遊客32萬人次、年旅遊總收入1.5億元，建成3A級景區；單位國內生產總值二氧化碳排放量低於全省平均值12%以上。（吳騰 任佳慧 夏志冬 供稿）

